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Astăzi recunoaşte ori-cine, că în statele 
constituţionale presa este un element de 
prima forţă în evoluţia socială. Proclama
rea principiului1'măreţ al liberei opinii a 
dat presei această importanţă. In presă se 
face.zi de zi şcoală tuturor, şi păturei culte 
şi masselor poporului, şi celor bogaţi şi 
celor săraci, şi.celor ce neîndreptăţesc şi 
celor ce sunt neîndreptăţiţi.

Dar ca ori-ce instituţie publică, şi presa 
e o armă cu două tăişuri. Poate fi cea 
maLmorală. Depinde de comerciul ce-1 facew, 

-,e comerciu de, ^«^(mqralit&tejvsau ,^o- 
merciu de lucruri cari n’au a face de cît 
cu interesul m aterial (imoralitate). Se în
ţelege, comerciul de idei trebue să pună 
în circulaţie marfă onestă, scopuri morale 
şi nobile, altcum şi comerciul de idei e de- 1 
gradat la nivelul josnic al murdarei spe
cule pe care o face presa comercială în 
accepţia evreiască a cuvîntului. -
„„ Când e presa un element de adevărat 

progres şi de veritabilă moralitate ? Atunci, 
când se priveşte drept o şcoală onestă a 
unui public onest. Nu publicul de stradă 
iubitor de senzaţii brutale şi de scandate 
ruşinoase, ci publicul cetăţenesc (ca să zic 
aşa), lumea onorabilă, oamenii de bun simţ 
trebue să servească preseidrept opinie 

> publică. La cas contrar, presa devine cel 
mai primejdios propagator al imoralităţii şi

al căderii sociale.,,O presă de interese 
meschine poate oferi numai o „educaţie 
meschină; în urmare are de-a face numai 
cu un public meschin.
. Ei bine, asta. nu mai înseamnă presă, ci 
contrabandarea cea mai necinstită a insti
tuţiei ideale ce o semnalăm, sub noţiunea 
presei.

Ce se înţelege sub onestitate în presă? 
Se înţelege sinceritatea, se înţelege adevă
rul, se înţelege convingerea. Presa onestă 
nu va face din nimic speculă. Va deschide 
coloanele sale numai adevărurilor, numai 
articolelor desinteresate, numai informaţiilor 
exacte şi imparţiale. Nu va combate pe ni-. 
meni din ură, ci din convingere justă.' Şi 
când va combate,, va fi francă, leală, ne- 
şovăelnică, moderată sau energică, după 
cum vor cere interesele chestiunilor. Nici 
odată o presă onestă nu va proteja şi nu 
va esercita militantismul temerar şi veninos 
al unei politici de gaşcă, al unei politici 
de interes personal, care în prima Tinie or
donă sdrobirea adversarului pe ori-ce cale 
şi desăvîrşită lipsă de stimă faţă cu el.. .  
Nici odată, o presă onestă nu va încerca 
să-şi înşele cititorii cu şantajuri găzefăreşti, 
fie cu inventate «mari crize europene», fie. 
cu pretinse... «telegrame speciale».

Presa care nu se consideră în prima linie 
ca un organ de idei, ca un organ de zilnic 
control al evenimentelor şi făptuirilor de 
domeniul larg politic, ci din contră se crede 
a satisface desăvîrşit cerinţelor publicului.
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cititor, oferindu-i infoJt^afu/Şfine/înţeles, 
cele mai multe falsem eniîehiiqase, sau cel 
puţin exagerate), asemenea presă constitue 
o primejdie gravă pentru adevărata presă 
şi o fabrică de baccilii cei mai iniecţioşi 
pentru atmosfera "vieţii' publice.

Scurt zis, adevărata presă, aceea care 
m erită.să fie citită şi sprijinită de public, 
trebue să "respecte prin cip iu l' onestităţii, 
cum artistul adevărat respectă onestitatea 
(sinceritatea) în artă. Iar neonestă e ori-ce 
presă, care nu cunoaşte adevăr,,şinceritate 
şi convingere în propaganda sa.

* ;■ i  . y' :•* *

In şcoaleje primare,: disciplina morală şi 
controlul t,autorităţilor sunt îndoit mai mari, 
de cit. la universităţi, de oare-ce elevii-pri
mari sunt încă lipsiţi de propiul sentiment 
al disciplinei şi al controlului moral care 
se presupune la studenţii universitari.

Aceeaşi e situaţia presei la noi, ca popor 
tînăr.; Fiind-că opinia, noastră publică' are 
prea jppţină şcpţdă politică şi nu posedă 
încă suficienţa propriului sentiment de con
trol şi disciplină,— presa noastră ar trebui 
săfie îndoit mai onestă, îndotfimai morală— 
dacă‘ e ca să nu servească^ spre răul so
cietăţii.* . . j - . ■- •

Dar adevărul e, că departe d e . a fi aşa 
presji ja noi—înţelegem osebit România— 
nuri la nivelul moral unde ar fi de dato- 
rinţa ei să se afle.

Explicaţiile în acest punct le ' cred de 
prisos. Scopul meu nu poate fi aici,să de
tailez, x \ simplu să semnalez o stare de
favorabilă intereselor vieţii noastre naţio
nale: starea puţin satisfăcătoare a mora
lului presei noastre în genere. , :

Un lucru trebue însă spus: moravurile, 
politice' pu ţin  europcneşliau creat în ţeară  
o şcoală a presei puţin  europeană şi. întors 
Ori-cum s’âr aranja aceste constatări, ele, 
sunt în complectă conformitate cu adevă
rul. Şi tot atât de adevărat e, că acestei
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situaţii care menţine în permanentă insa
lubritate atmosfera vieţii publice în ţară, 
trebue să i se facă repede un slîrşit.

Gum? In prima linie primo presă exem
plar de onestă, care să se însufleţească 
numai de politica onestă şi care să înfie
reze ori-ce politică, fie ea cît de «înaltă», 
dacă nu atinge cuvenita măsură a ones
tităţii.

Iar o presă onestă se va inspira tot
deauna din idealul cristalin de curat mora
liceşte al propăşirii naţionale şi al binelui 
public în toate păturile societăţii.

Sincer naţională şi sincer democrată, aşa 
trebue să fie la noi presa onestă, care şi-a 
luat fiinţa în scopul de-a naşte idei, nu 
capitale. ■> ;

------- = 3 0 0 0 0 ( 5 --- —.

MACEDO-ROMANII

Timpuri grele, neguri -lungi de veacuri 
ce au apăsat şi confundat în noaptea ră- 
tăcirei si peirei ginta română, trec încet,. 

; încet, mînate de un fericit vînt. Cerul în
cepe a se fliţnpezi, goluri mari de albastru, 
şi de lumină au rupt urgisiţii nouri, cîm- 
pia moldavă şi munteană e în plin soare, 
în lugul Carpaţilor domnesc zorile, în văile 
Transilvaniei raze fericite şi pline de spe
ranţă, pătrund, bine-făcătoare.

Cerul românesc ar trebui -să se intindă 
peste hotarele mici ale noastre, peste cele 
străine, încolo departe, pînă unde se aude 
sunet de dulce doină, şoaptă de dragoste 
rostită în umbra de codri şi în graiul stră
moşesc. Dar hotarele bine cuvîntate s’au 
lărgit prea puţin, Românii cu milioanele 
stau pe aiurea fără adăpostul salutar, la 
voia întîmplărilor, în noaptea streinismului. 
Cotropitorii sunt puternici deocamdată, răi 
şi iară de lege: fraţii cer ajutor. Insă stri
gătul lor a răsunat în mid ecouri- din văile 
carpatine, bătrînii munţi pe i-a ajutat de
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atl'tea ori pe aceşti fii ai lor, parcă tresar 
la glasul cunoscut.' Ei, munţi falnici parcă 
s’au ridicat în divina majestate, răscolind 
plaiurile şi punând în sgomotul furtunei, a 
luptelor surde, pe viaţă şi moarte, dintre 
popoare, «R om ânii sunt s tăp în ii voştri. 
Victoria va f i  a lor.»

Si acei Români despre care eu voiu 
trata aci sunt numai o parte  a poporuhii 
Român , ce zace uitată prin văile Olimpului 
ori ale Balcanilor, prin munţii.. Dalmaţiei 
ori ţărmurile Adriaticei.. Ei au să fie pier
duţi, pierduţi pentru vecie: singurul cuvînt 
magic ce-i rechia'mă la viaţă este ’ excla
maţia: esc 'Aromân, suntem Aromâni, ce.,, 
se âude în acele depărtate locuri, în tre
buri rătăcinde, în oraşe şi sate neştiute 
de noi.

E strigătul de desperare, de ajutor, de
m oarte..........Şi„şunt sute, şi sunt mii, şi
sunt milioane de’ "Români, Români aşa zişi 
din M acedonia, care trăesc printre streinele 
neamuri, inimicdi;şi crude, venite de aiu
rea şi fără drepturi, fără iubire, pornite 
pe rele şi pe moarte.

Oh !: a fost totdeauna un crud joc al 
destinulhi, oa-năvălitorii să qudrirească pe 
cei învinşi; însă năvălitorii ce au venit în 
locurile noastre au fost laşi; ei s’au mul
ţumit a ţine cîmpiile. Cuiburile dintre stînci 
nu le-au atacat,' şoimii de acolo erau pu
ternici, erau Tnîndri de biruinţă : un pas 
nesocotit al năvălitorilor spre vîrf urile de 
piatră şi umbrite de nouri, şi . ;. mormîn- 
tul le ar fi fost văile acelea, ‘ atît de fru
moase, sălbăticeai înfiorătoare.

Românii-M acedoneni au stăpînit munţii 
Epirului, ai Tesaliei şi ai Pindului, nimerii 
nu i-a atacat acolo . , . chiar acum, cînd 
sunt safe şi oraşe jos, în cîmpiile Macedo
nene, sate .mari, .oraşe puternice, totuşi un 
trib puternic românesc, F îrşe i’Otii dom
nesc înaltele’ regiuni, pe plaiurile întinse 
d’asupra pădurilor de chiparoşi şi măslini 
şi a codrilor de ‘fagi. Ei sunt stăpînii înăl

ţimilor, nu cunosc de cît pe D-zeu şi limba 
lor, nici Turcii nici Grecii nimeni nu-i în- 
spăimîntă.' Păşuneazâ turmele în voie, cînd 
vine toamna, se scoboară cete cete, de 
cîţi-va, buni, voinici şi se duc de plătesc 
dările pentru toţi ai lo r . . .  Nimeni nu le 
cere nici o socoteală, ei dau ce voesc, ce 
cred de cuviinţă. . .

F îrse ro tii  sunt una din numeroasele9 *
ramuri ale gintei Române-Macedonene.
— Ei pot fi 150—200 de m ii.. . o forţă 
întreagă, 'bard din străvechi timpuri şi-a 
păstrat atîtea virtuţi neatinse şi întreaga lor 
independenţă : Voesc a m ărturisi că acei 

i oameni, puţin mai culţi cu mai multă le- 
’ găturâ sau cu o comandă chibzuită, s’ar

. a , •*:
pritea impune tuturor. . . Insă; ei,' că şi 

. ceilalţi, sunt pierduţi, abia daca după vorbă 
după exclamare dulce de isc A rom ân  îi 

■ mai înţelegi, mai simţi cît trebue să-i iu
bim . . .

Şi cîtă mîndrie nu răspîndesc în jurul 
lor, aceste istorii fermecate," a acelor oa
meni, ce în ţară subjugată, uitaţi de ai lor 

. de ceriu, de tot, au ştiut să-şi păstreze in- 
i dependenţa'lor .. .

D ă; Văile Epirului ori ale Alpilor Dal- 
maţieni ştiu multe . . .  ' -""

De multe ori cei din cîmpii aşa zişi stă-, 
pîni, armaţi de puterea autoritară a legilor, 
n’au căutat a-i forţa, a-i supune prin arme, 
prin forţă, pe nesubjugaţii Firşeroţi. Pînă 
seara lupta era sfîrşită. Cascadele acelea 
limpezi, dintre stînci negre, de cub frun
ziş, întunecos era înroşite, cadavrele atîr- 
nau ici şi colo, risipite, strivite" de plumb, 
de cîirii, de suliţi sau de pietre, sau pră
buşite în funduri de prăpăstii.. . iar în sus 
cetele de voinici, se întorc liniştiţi," spre 
focurile stîncei, unde vor povesti, pe scurt 
stîrşitul luptei, unde vor asculta, pînă tîrziu 
noaptea în jurul focului, poveştile ' bătrî- 
neşti, gloria străbună, luptele sfinte "ori is
torisirea vre-unuia ce a fost în binecuvîn-.- 
tata ţa ră , în patria mumă.'
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' Visuri şi idealuri măreţe se nasc atunci 
în acele înălţimi depărtate de noi. .'. Nouă 
ne e datoria de a le întreţine, 'de a le în
deplini, căci ei nu cer de cît a fi Români 
a rămîne fraţii noştri. -

Aceiaşi legionari, aceeaşi putere latină, 
domnitoare a întregei lumi, care supunea 
pe Geţi şi Daci din Sud, colonisa întreaga 
Tracie, M oesia de sus şi de jo s , ambele 
ţărmuri ale Dunării, plaiurile munţilor Bal
canici, şi văile Pindului. Cînd sub Aurelian, 
întregi colonii sunt transplantate din nou 
spre Sud, atunci, cti drept cuvînt putem 
spune că Românii au fost divizaţi în două 
părţi .mari: Românii din ju r u l  Carpaţilor 
ş i  cei din .juru l munţilor. S u d ic i, sau Ro- 
m ânii-M a cedonen i.

Mâi tîrziu,(!pe lă j j o , reînfloreşte din 
nou viaţa latină şi Romană, sub imperiul 
Roman de Răsărit. Elementul vital al nos- 
stfu triumfase, dar e" de scurtă viaţă, căci 
totul câde, se duce, se sfărîmă, şi moşte
nitorii, ce pîndeau în umbră ruina, se în
tindeau peste bogăţiile întinse.. .

Ce au făcut Românii atunci? Ei, singu
rele rămăşiţe curate ale gloriei apusane, 
singuri descendenţi demni de ai lumei cu
ceritori? S’au retras, au fost divizaţi şi co
pleşiţi, ţara şi drepturile politice, sunt a- 
proape. pierdute. Flocară scînteiază încă o- 
dată cu frumoase speranţe de viaţă, sub im
periul Rom âno-Bulgar, şi în urmă. Ro
mânii din munţii Pindului şi din prelungi
rile Balcanice, reintră in întunericul văilor, 
sue vîrfurile şi întăresc cuiburile lor, tari, 
de vulturi ai Romei, şi năvălitorii-şi cuce
ritorii imperiului Roman, sau mai bine zis 
acea adunătură de intriganţi ce au cîştigat 
ruina Bizantină, rămîn neputincioşi faţă de 
rămăşiţele de sînge Roman . .. Aromânii 
de atunci îi găsiţi şi astăcji, parcă acum 
ei au luptat vitejeşte, eroi necunoscuţi, şi 
şi-au ţinut fiinţa lor naţională, limba şi cre
dinţaîn  divinul,geniu rom ânesc...

• . . Sunt multe, sunt măreţe şi răpitor de

frumoase paginile cari formează cartea sfintă
a Românilor din Maeedonia. . ./

Resistenţa lor, ori cît de eroică a fost 
totuşi, pericolele, atacurile'şi vrăjmaşii au 
fost prea mulţi, prea puternici, iar Românii 
au fost prea desfăcuţi, risipiţi, şi neajutaţi 
de nimeni.

Acum, aspectul care ni l presintă M a
cedonia, este acela al unui mosaic de mai 
multe culori, aşezate care cum s’a putut 
înfige.

S la v ii s’au întins şi au copleşit cîmpiile 
nordice: Bulgari şi Sîrbi, cari bine spriji
niţi, mai ales Bulgarii, de ai lor, de cei 
din ţara mamă, au înaintat şi au cuprins 
cît mai mult. ■ ; ■ ? . >

Spre sud sunt G recii Aş voi mai bine 
;■ să spun că spre sud se află mai mult o 

atmosferă îucărcată de influenţa greacă, de 
visuri deşarte, de domnie,' de restabilirea 
uuui vast imperiu grecesc, cu capitala chiar 
în Constantinopol, cu hotarele întinse mari, 
cuceritoare. . Totuşi pînă* cînd se va în-, 
tîmpla această neslîrşită măreţie grecească, 
Grecii nu sunt mai puţini pericolosi, influ
enţa lor, oameni emisari elipi, i,ţpţluce e 
grecesc, ( mai, ales , fsp,rş sud,, copleşind sf<̂  
relè culte, unificîndu-se idea de cultură, 
civilisaţiune, cu aceia de E lini. Limba fa
narului fiind aceea a şcoalelor, a dască-* 
lului şi preotului din biserică, iar în vechile 
timpuri şi chiar şi acum, mari- potentaţi,

‘ sau cel puţin cei ce pe intriga politică şi 
josnică fiind şovinişti greci, Românii au fost, 
mai ales ei, uitaţi de toţi, victima şi ţinta 
răpitorilor. De Bulgari nu s’au putut atinge,

: căci Bulgarii sunt strînşi, apăraţi de ai lor.
Comitetul M acedó-Bulgar este Societa- 

; tea cea mai sfintă, bine văzută şi cea mai 
puternică din Sofia. Idealul Bulgar nu se 
vinde, nu se trădează, nu è mânjit ca de
cor de discursuri publice, ci el e ţinta u- 
nică a bunilor patrioţi.

Dincolo peste Dunăre, 4n mai - puţin de 
două ceasuri, totul ar fi prefăcut în ce-
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ntfşă, cînd un angajament luat şi plătit din 
strălucitul capital al idealului naţional, n’ar 
fi ţinut în seamă, în urmă. Iar acelor oa
meni, ce nu s’ar fi putut achita faţă de ţară, 
ţara  n ici odată nu le va mai încredinţa 
viaţa ei. C ăci aşa este drept!

Propaganda- Bulgară la Nord, cea Elină _ 
spre sud, presiunile şi piedicele puse de 
autorităţile otomane, mînate orbeşte de in
triganţii greceşti, episcopii şi arhiepiscopii 
Bulgari şi limba slavonâ-bulgară obligato- 
rie în şcolile şi -bisericele din jumătate ţi- '  
nutul macedonean, preoţi şi ărhipreoţi gre
ceşti, limba lor şi influenţa otrăvitoare a 
lor în cea-l-altă. jumătate: şcoli greceşti, 
cultură greacă, eliminarea aspiraţiunilor tu
turor celor ce ar voi să rămînă în operele, 
culte ; în urmă propagandele catolice, ce 
caută a  copleşi ortodoxismul şi căreia i s’a 
vindut deja sute de mii de Bulgari şi Al
banezi, ajută pe aceştia contra Românilor,

■ care nu-şi lasă aşa uşor legea lui, căci 
numai în acest chip el poale arăta  tăria  
lu i străbună ş i  nobila fam ilie  din care se 
trage. ' ■ ' - ,

Românii-Macedoneni, au drepturi sfinte ' 
căci ei sunt1 proba ceai'mai vie - â dreptului 
lor de existenţă; ultimile rămăşiţe ale im
periilor strălucite. Eî sunt numeroşi, sunt
1 .200.000, dar risipiţi, neajutaţi, lăsaţi pradă 
tuturor relelor. Gum voiţi să trăiască dînşii 
înainte, în deplină cunoştinţă de naţiona
litatea lori puternică, cînd atîtea secole şi 
atîtea locuri acuma, nu se găsea o şcoală 
românească, nu era un singur altar în care 
să -şe slujească divina slujbă în limba ro
mână, şi nu se găseşte de .cît nişte rare, 
demne de milă căsuţe-grajduri, şcoli româ
neşti,'alături cu strălucitele edificii bulgare, 
grece,, etc. şi bisericile răsună de imnuri 
streine, pe care Românul nu le înţelege, 
nu le iubeşte, nu le crede...

Şi prin atîtea locuri ideia de a fi ro
mân, a început a deveui o ruşine iar acea 
de a fi grec este o nespusă tală, pentru

că cei ce ştiu carte vorbesc greceşte pen
tru că evanghelia, cuvîntul sfinţilor şi a 
blîndului Iisus e , proclamat în greceşte, 
pentru că tot ce e scris: cărţi, rugăciuni, 
fispte vitejeşti din istorie sunt tot greceşti, 
sunt poveşti făcute în adins, spre a servi 
de armă şovinismului elin, de a căpăta cu 
dulceaţă omorîtoare adepţi şi neofiţi.

Ce arme au avut Românii-M acedoneni, 
spre a putea lupta şi resista acelor atacuri, 
cînd cultura spiritului românesc lipsea din 
ţinuturile acelea? .

Deja existenţa românismului prin atîtea 
locuri se pierde. Românii-Macedoneni, â- 
junşi. cu totul în puterea grecească, —îşi 
neagă naţionalitatea! Un Averof, lasă,mi- 

: lioane de lei, lasă aur inimicilor, vcrezînd 
că şidînsule grec, pe cît timp era român- 

, macedonean, răpit însă de acei linguşitori 
flămînzi şi culţi, ce au ştiut a-şi ţine, pe 
falşe buze, un ilusoriu prestigiu... Şi sunt' 
mulţi, sunt prea mulţi aceşti pierduţi pen
tru români, ce ’şi cumpără cu averea lor, 
cu viaţa lor, streina naţionalitate...

E  adevărat că la porţile Atenei, unde 
■ e qonstruit S tad iu l de marmură pentru jo

curile olimpice, se află ridicată .statuia 3-; 
celui Averof, acelui Român Macedonean 

' din Meţova (Amţnciu)... Tristă comparare, 
trist exemplu. Totuşi acesta e resultatul 
cel mai positiv al unei stări de lucruri ce 
dura de atîtea veacuri şi ce caută încă a 
se perpetua!... :

Insă timpuri mai bune par’că ar fi, ca 
să vină.' _

Deja, sunt atîţia ani de atunci, d-1 Bo- 
lintineanu, călătorind prin sudul Balcanilor 
găseşte un popor asemănător cu noi, o 

! limbă ce pare că ar înţelege-o: obiceiuri, 
datine şi credinţe v strămoşeşti, c e ’şi aveau 
o singură obîrşie. Erau Românii-Macedo- 

meni, el e aprope cel d’intîiu dintre Români 
: ce scrie despre dînşii... Dar deja Româriii- 
; Macedoneni sunt căzuţi, frumosul oraş Ves- 

copole, centrul unde tindea tot ce e cult
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si românesc, cetate mîndră şi înflorită a 
Aromânilor, bogată şi scînteind'de aur, fu 
distrusă de Satrapul A li-P asa Tepehenli, în- 
preună cu alte cetăţi şi sate, răspîndind 
groază şi sînge... - «■

Mulţi se retraseră în ascunzătorile tainice 
ale munţilor, iar alţii, au început a em’gra 
în streinătate. Acolo pe unde s’au dus, 
sau stabilit pentru tot-d’auna, unii- pier- 
zîndu-se în mulţimea comună, alţii atingînd 
marile înălţimi, cum de ex. filosofiil Dcak, 
B aronul Ş ina , âvînd cea mai ' fnăre casă 

. financiară din Europa, după Rotchild. B a
ronul Dum ba, consilier de stat, fostul M i
tropolit , Baron de Şagunn al Românilor 
Transilvăneni'şi alţi o mulţime. - •

Insă/' pe atunci ei treceau drept Greci, 
căci aceasta* era . cultura ce . o primiseră. 
dînşii. Pe unde s’au stabilit aceste colonii; 
de Macedo-Români, şi-au au înfiinţat şcoli 
şi biserici mari şi bogate, astfel sunt în 
Viena, in Buda-Pesta şi care au un venit 
anual de sute de mii de lei.;

Biserica din Braşgv de asemenea ar§ un, 
' venit foarte mare şi se poate constata că 

a fost fondată de Macedo-Români, dupăi 
’ fihmele chiar a l1 fondatorilor, cari se- văd 
că erau Macedo-Români, aşa: T. Tanagkiu, 
N . Ghioca, E. Dmnifl'iu, S. . Munoliu 
D im a Constantin si alţii.

Alt Macedo Român, emigrat, a fost Gajdu 
care a adus strălucite servicii causei Ro- 
mâno-Transilvăneană înfiinţînd din averea 
lui o şcoală normală superioară cu lOQ de 
burse pentru studenţii Români Transilvă
neni, pe lîngă alte burse instituite pentru 
aceeaşi Români Transilvăneni, spre a-.şi con
tinua studiile şi în streinătate : Viena, Paris,: 
Berlin, etc.

Dar despre M itropolitu l Şagnna ? Acest 
Român-Macedonean, ajuns mitropolit al Ro-, 
mânilor-Transilvăneni, luptă toată viaţa lui 
pentru a cîştiga, a dobîndi şi- a asigura inde
pendente bisericei Românilor Transilvăneni.

iar întreaga sa avere o lasă pentru seb- 
puri culturale în Transilvania.

A cel sfîn t apostol a l Rom ânism ului era 
fiu al Pindului, un frate al ţţostru din munţii 
de Sud, din poporul acela oropsit, fără 
putere, fără altă nădejde, de cît triumful 
Românismului în causa lui-dreaptă ....

Insă . . . s’ar fi putut mult lungi acea 
listă fericită, a celor ce au lucrat pentru 
causa naţională, - dintre  acei Macedo-Ro
mâni emigraţi de pe la începutul secolului 
al XlX-lea cu nume nuoi, cu sume fru
moase, cu cantităţi de aur .ce s’a dus 
aiurea,; din causa tristei rătăciri în care 

. căzuseră atunci acei Macedoneni; prove
nită din lipsa absolută de cultură naţională.

Ei, mulţi, s’au crezuţ, ori au preferit a 
se da drept Greci . , .

Baronul Sin ay marele financiar, lasă 
sume fabuloase - pentţji,;,Atena: Zapa e 
Albanez, el se dă ca Grec şi un testa
ment în favoarea unei, Societăţi grecesci 
din peninsula sudică e..fructul îndelunga
telor osteneli a acelora. ce-şi sacrifică şi 
viaţă şi avere- şi onoare pentru a greeisa , 
a atrage în partea lor, pe acei^cţe^la.cari 
pot \ m  aţjţeig jblgag§, ,,,,. . . , 0

Acesta e răul influinţei eline. Ea a for
mat o nouă sectă, numeroasă şi vătămă
toare naţionalismului român, numită Gre- 
comanii, adică Românii ce se dau drept 
Greci, spre o deşartă. mîndrie. . . .

Aceşti grecomani în ,Macedpnia, sunt 
prea bine cultivaţi de archier.eii, şi agenţi 
panslavismului, sunt .mai totdeauna sus 
puşi şi cu vază. Ei îşi dau copiii lor la 
şcolile grecesci, ascultă slujbă . grecească 
în biserică, citesc pe cărţi eline, învaţă şi 
. cugetă şi iubesc într’o limbă străină sîn- 
gelui lor, dar otrăvitoare pentru naţiona- 

. lism. . . . .  , . . .  ., ; 1 ,
Pericolul mare şi greu a fost pea bine 

văzut şi judecat de toţi oamenii cu inimă.
In anul 1860 se înfiinţează în Bucuresci 

un comitet compus Hin'D. Bolintineanu
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acel poet. ce-şi iubea aşa de mult neamul 
său, C hristian  T eii, C. Boliac, C. A . 
Rosetti, V. Â . Urechia, Z isu S id er i şi 
alţii, cu scopul de a înfiinţa şcoli şi bise
rici românesci în Macedonia.

Se adresă tuturor Românilor . un căl
duros şi patriotic apel ; iar peste puţin 
timp, după stăruinţele mai ales ale lui 
D . Bolintineaau , d-lu i V. A . Urechia, 
7>//, Cazacovici e tc. se înfiinţă în Bucu- 
resci o şcoală Macedo-Română avînd de 
scop de a primi elevi Macedo-Români, do
ritori de a .învăţa carte românească şi de 
a reajuta în vremi neamul lor uitat.

Şcoala 'aceasta, ce era menită să fie 
prima piatră în'* scumpul monument ce 
trebuia ridicat; cînd abia se forma, sub^ 
protecţia Domnuhii Ciizct. .

In anul 1862 acest Domn împărţea 
drapele de mătase şi muiate în aur, ar
matei române, strîns'e pentru această fru
moasă solemnitate pe câmpul Cotroceni- 
lor. Aerul strălucea de soare, de oţelul 
argintat al armelor, de sclipirile oştilor ce 
se mişcau în ritmul unei .fantare răsboinice. 
Un călugăr-Român din Macedonia de la 
o mănăstire depinzînd de sfi Munte,1 i şi 
rămas aci, după; secularisare, privea şi 
dinsul, răpit de măreţia spectacolului . . . 
Regimentele tinere şi voioase, treceau pe 
dinaintea Domnitorului, în sunetul muzicei, 
în aclamările entusiaste ale mulţimei; tre- 
ceau înainte ”‘cu armele strălucinde, cu 
drapelele tricolore, fîlfăitoare şi m îndre... 
Acel călugăr ce privia uimit, căci nu mai 
văzuse oaste creştină, ese de odată din 
colţul lui, strigînd într’o entusiastă nesci- 
inţăr Ş i  mine esc A rm ân , adică şi eu sunt 
Român. . . . Era o protestare firească con
tra portului negru, contra briginei străine, 
ce i se dădea, contra acelei uitări culpa
bile în care nenorociţii fraţi gemeau. . . . .

(Va urina) ~ .

.... .: . - > .

R E L A Ţ I I
MAGHIARO-BULGARE

( U r m a r e ' )  "■■■;

II .

Casa..'regalii Árpád, şi Bulgaria.

Pe cînd în veacurile IX ;şi, X au .ajuns 
faţă în faţă Maghiarii şi; Bulgării;; într’un 

. antagonism . nemijlocit, în veacurile; XI şi 
XII punctul ,de greutate a ppl.iţicei, ma
ghiare cade în partea apuseană a Bulgariei, 
căci dinspre marea Neăgrăişi gurjje Dunării 
eră exchisă,. de Bizanţ ; , şi gn npu vrăjmaş- 

: comun se . iveşte, Gumanii ; şi -Bisepij, • în 
contra cărora şi Bizanţul trebuiaMsâ.se a- 
pere, dar şi - regii -uri,gări» Aceasta [ este - 
causa pentru;care din cadurea -Bulgariei 
politica Ungariei n’a .trasnichun fploşiime- 
diat, ba chiar pentru ..moştenirea; bulgară 
i s’a dat prflej lui.. Eruanuil; Gornnepul1 să 
se ridice puternic, .contra Ungurilor-i r f 1

După moartea Iui, Emanhil Gpmnenul' 
s’a schimbat situaţia.;, toate isprăvile '.‘lui 
.Vasile ÍI se. nimicesc..Şela .Illgregel^ina- 
ghiar, dă asalt cetăţilor .Niş,' Brâmţeve't şi 
Sofia, şi -împreună.; cu; 'âîrbiij,;âiştţug.*ÎÂtă- 

; jririle Nordice ale .puterii bizantine.''Bulgarii 
; — şi aceasta^e ,caracterjştic —..se revoltă, 

sub conducerea a doi - descendenţi; îm pă
răteşti, Petru şi Asan,; şl cu.ajutor.icţiBian 
(deci turanic) reînviază împărăţia bulgară 

. (1186). ,
• Cei doi eroici conducători şunt . omorîţi 
(1196—97) dar urmaşul lor, efratele -lor, 
Caloian (1), în cutfnd .puneimínaipölmps- 
tenirea bizantină;;pp Braniţevo şi .pe- Nis, 
la cari aspirau şi ‘Arpazii, căci Béla III"«o 
cedase- numai ca dar xle nuntă.» fiicei'Sále, 
soţiei împăratului Bizantin Isac Anghel. Deci, 
noul imperiu, bulgar ia rolul. -Bizanţului,- şi 

■ ajunge faţă în faţa cu regele maghiar. In
cursiunile reciproce. ses urmează rîndurl la 
12Q2- Regele maghiar, Emeric, 1 s’a socotit 
pe sine biruitor, şi—dgşi pentru puţin.timp,

; a luat. titlu de rege bulgar. Ş . ,
. Acea luptă însă n’a avut. un suc.ces du-

(1) Numit astfel de scriitorii bizantini. In-istoria 
-noastră cunoscut sub numelé dé Io.ai}iţiu,-sau Io* 
niţă. N. Trad. :

vş-iii.iiin
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rabil. Caloian nu putea spera să fie recu
noscut de Bizanţ, şi şi faţă cu oposiţia re
gelui ungar avea nevoie şi a căutat să 
cîştige pe puternicul Papă Inocenţiu III; 
de aceia oposiţia Ungurilor nu l’a împe- 
dicat ca de repeţite ori să ceară coroană 
dela Papa. Şi-a zis chiar Patriciu roman, 
ă supus ţara sa vecinicei supremaţii a Papii 
(1203); toate acestea, se înţelege le făcea 
în conştiinţa, că paşilor săi li se va da în
ţelesul care lui îi convine.

La 1204 a căzut Constantinopolul, şi 
i-a urmat o formaţiune efemeră a cavale
rismului; imperiul. fraric-latin; care nu îşi 
da seamă de relaţiile orientale, n’a ştiut 
să manevreze cu ele, şi de aceea a tre
buit să cadă. Balduin- a respins cu mîndrie 
pe Caloian care' îi oferea servicii* crezînd 
că un om neîmbrăcat în zale nu poate fi 
decît- servitor Caloian a tras pe sfoară pe 
Papa, contra,^Latinilor, şi contra aliaţilor 
naturali ai acelora; Ungurii; Papa i-a trimes 
lui coroană, iar episcopilor lui le-a dat ti
tluri. Enteric, ca un catolic, nu putea îm
piedeca intenţiunea lui Caloian de a trece 
la catolicism, şi astfel a fost nevoit să lase 
delegaţiunea lui să treacă prin ţara sa. 
Dar cînd a văzut, la 1204-, că Leon car
dinalul pleacă; în adevăr în Bulgaria ca 
trimis ăl Papei, cu coroană, cu misiune şi 
cu mare alai, l’a deţinut pe Leon, prin 
işpanul său de Cuvin (Keve). Acest :nou 
ţar Bulgăresc lui îi era vrăjmaş; Papa dis
tinge peste capul său pe acela în a căruia 
ţară bogomilismul înfloria, şi care pe dea
supra mai era şi schismatic. De dată a- 
ceasta s’a constatat iarăş contrastul dintre 
politica generală a Papei faţă cu politica 
orientală maghiară. Papei nu-i păsa de E- 
meric, numai Caloian să devină catolic. 
Dar rău a„ chibzuit. Caloian s’a încoronat 
cu coroana dela Papa, numindu-se ţar, în 
demnitatea de Rex, pe care i-a dat-o Papa. 

'Preoţii lui aU primit titlurile, — dar poporul 
nici gînd ii’avea, şi a rărmas ortodox, cu 
ritul său de ’nainte.' Sîrbii şi Bulgarii înţe
legeau sabia regelui maghiar, dacă ea era 
ascuţită, dar de politica şi convertirea 
Papei numai atîta vreme aveau trebuinţă, 
pîriă îşi ajungea (scopul; de altfel îi satis
făcea pe ei propria lor lege. Aşa a făcut 
şi Caloian. A mulţumit Papei pentru bu
nătate, dar apoi nu i a mai păsat de el.

Bulgaria, din causa slăbiciunei imperiului 
latin ajunge din nou la mare putere sub 
împăratul Ioan Asan. Arpâdinii îşi dau 
seamă de situaţie, şi Andreiu II dă pe fiica 
sa de soţie lui Ioan Asan. Dar această 
împrejurare n’a fost un impediment al po
liticei casei arpadine, acolo unde interesul 
cerea. La 1228 Bela ca să asigure Seve- 
rinul (banat), face o puternică incursiune 
în ţinutul-Vidinului, a cumnatului său. Ce 
e drept oraşul nu l’a coprins, dar a pustiit 
în. lung şi în lat, şi numeşte pe tatăl său 
Andrei rege Bulgar.
. Asan, în mare, dar şi într’o formă mai 

potrivită, a urmat politica înaintaşilor săi 
faţă /cu scaunul papal. în contra împăra
tului latin se prefăcea că are simpatii ca
tolice la Papa, dar pentru aceia'totuşi a 
rămas ortodox, şi a suferit^ pe bogomili.

' Grigorie IX a vrut să 4 pornească răsboi 
cruciat contra lui (1238) şi drept sabie, şi-as 
ochit pe Bela IV, regele maghiar. Bela s’a 
cuminţit din exemplul unchiului său şi cu- 
noscind temeinic raporturile bulgare, s’a 
declarat gata, ce e drept, pentru această 
întreprindere, dar numai cu condiţia de a' 
nu fi însoţit de un legat papal, «căci . a- 
tunci Bulgarii ar crede că vor să-i supună 
nu puterii Ungariei, ci celei papale, ăe care 
sunt aşa ele îngrbziţi, incit foarte mulţi; 
pe cari i-ar puteacîştiga fără riici’o luptă, 
au-^să se Qpfmă' ipînârla imoarte, ş’apoi şi 
de altfel şi nouă şi altor creştini ni se 
faceimputaţiunea că suntem sclavii bisericei 
romane (1238 Iunie 7. Scrisoare). , ^

Bela ştia foarte bine că poporul bulgar 
nu primeşte catolicismul cu preoţi lui la
tini; daca cucereşte, pe seama sa o face. 
Grigorie IX a priceput exactitatea judecăţii 
regelui maghiar, a dat tot, dar din răsboi 
nimic nQ s’a făcut. Venirea Tătarilor a 
împedicat şi întru aceasta .desfăşurarea po
liticei maghiare.

După moartea lui Ioan Asan (1241) po
litica maghiară păşeşte, agresiv. Pe tronul 
bulgar au ajuns copii; întîiu Coloman I, 
nepotul lui Bela IV, apoi fratele vitreg mai 
mic al acestuia,- Mihail, care a luat în că
sătorie pe fata lui -Ratislav, principele de 
Maciovia, ginerele lui Bela. Bela acum, dela 
1255---- îşi zice şi rege-al Bulgariei, avea 
partisani, şi influenţă în ţară. La 1257 se 
stinge casa Asaneştilor, şi ca pretendent la
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tron se presintă Ratislav, ginerele lui Béla; , 
el ia titlu de ţar bulgar — titlul pe care 
Arpazii nici cînd nu-1. tălmăceau altfel de 
cit dominus — --şi deşi majoritatea îl pri
meşte pe Constantin cel sîrbesc şi el are 
un partid, ba chiar şi o armată compusă 
din Bulgari.

Pe urma relaţiunilor de familie între 
anii 1260—1270 se desfăşură un şir în
treg de lupte intre Bulgari şi Unguri. Con- 
finiul ungar al Severinului (Szörény), este 
cel mai puternic punct al ungurimei în 
partea dinspre Bulgaria de la Dunăre; deja 
la 1260 a dat prilej de răsboire, dar Bul
garii sunt respinşi. Când ajunge tînărul rege 
răsboinic Ştefan domn peste acele ţinuturi, - 
păşeşte agresiv şi de cinciori năvăleşte în pâ- 
mîntulbulgar : Cuprinde Vidinul, armate ma
ghiare cuceresc Plevna $i pustiesc totul pînâ la 
capitala Trnovo.'Bulgaria din valea Dunării 
se supune, cumnatul ţarului Constantin, Ia- 
cob Szvâtislav despot a (1264—66), care 
adtora lui Ratislav din Maciovia posiţiunea 
sa, face a c t, de fidelitate. După aceste bi
ruinţe Ştefan poartă consecvent titlul de 
rege bulgar, care titlu rămîne ca proprie
tate şi a domnilor ce vor urma dupe stin-. 
gerea familiei Arpazilor.

In veacpl XIII- şi XIV Bulgaria este co- 
' pleşită de :■ elementul. cuman, din care se 

ridică' familia de ţari Terterii, şi acesta este 
al doilea mare: amestec'la : Slavii balcanici 
răsăriteni, amestec care a lăsat urme pînă 
şi între Sîrbi şi Bosniaci.'

1 Dacă casa Arpad faţă cu acest element 
/  forte abea a putut să ajungă la o supre

maţie în Bulgaria de lingă Dunăre, şi dacă 
această ţară numai în veacurile XIV şi XV 
ajunge legată cu istoria ei de Ungaria, 
causa .este resistenţa îndărătnică *pe care 
a desvoltat-o acest popor conştient de a 
.fi stăpîn, pînă la năvala osmană. Şi este 
caracteristic pentru istoria poporaţiunilor, 
siid-slave că elementul turanic al Bulga
rilor ş i ,cel cuman au întărit şi au făcut, 
independent—elementul slav din Bulgaria,

/  pe.cînd independenţa lor a sdrobit-o Ştefan 
Uroş III, ragele sîrb, -înrudit cu dînşii şi 
ca-limbă şi ■ ca credinţă, lâ Velbuzd (1330 
Iunie 28), —cam în ţinutul Costandilului 
de azi. . • .
' (Va urma) ; V >. § . S . SSCUla: y

R O M A N I I  Şl  M A G H I A R I I
Sub acest titlu «Peşti Naplo» de la 21 ;

Sept. c. publică un prim-articol caracte
ristic. Tema îi este pasivitatea şi activitatea.
Ziarul maghiar consideră «activitatea» ca 
o capitulare a Românilor şi ca o recu
noaştere a «ideii de stat maghiar». După 
ce la început anunţă cu bucurie, că —
«dacă nu se înşeală» — aderenţii politicei - 
de activitate se înmulţesc, continuă ast-fel: ;
'• «Toata-politica de pasivitate a fost ba- 

sată pe ast-fel de suposiţii, "cari numai 
atunci s’ar fi validat, dacă în Orientul Eu
ropei ar fi' urmat încurcături mari,.jcari ar 
fi schimbat basele statului maghiarei cel 
puţin în organismul său politic de acum 
şi în marginile sale geografice. Păsivitateâ ~ 
nu è alt-ceva, de cât o nebunie politică, 
dacă nu stă la spatele ei iredentismul, iar 
iar iredentismul român-şi-a trăit de tot 
traiul, de oare-ce România, răzimată pe 
tripla-c Hanţă, a devénit factorul cel mai con- 
servativ ăl întregei politici din Peninsula- , 

y Balcanică». ■ ,
. — Autorul, articolului crede, că p a s iv i
tatea ar fi fost alimentaţă cu mijloace !pp- \ / 
cuniare din România şi crede că. va fi a- 
bandonată, — fiind-că: au secat isvoarele . 
de bani de dincolo. Apoi continuă:

«Dacă n’ar fi fost aceste isvoare, româ- . - 
nimea din patrie de mult ar fi ajuns Ua ■ 
la mintea sănătoasă, a cărei semne le ve
dem în timpul mai nou şi cu care nu pu
tem să nu simpatisăm. Vestitul memorand 
încă n’a fost altceva, de cît efluxul poli-, 
ticei reacţionare, ale cărei fire le-au ţesut 

' ultramontanii, antiseminţii şi toţi-maghia- 
rofagii din-Austria şi în dosul căreia stătea . 
ca protector contele Kâlnoky, fost ministru 
de externe. Kâlnoky avea ilusii, că dacă 

. Maghiarii altcum nu se moaie, va com
pune un altfel de parlament, în care ma
joritatea să aibă elementele de naţionali
tăţi. Politica aceasta, păcătoasă şi stupidă

■ ■ :
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a căzuţ la o singură mişcare de mînă a 
naţiunii maghiare, de oare-ce Viena a pri
ceput adevărul, pe care îl popovăduise deja 
cOntele' Andrâssy, că agitaţiunea daco-ro- 
mână este în linia primă o chestie de in- 
tregitate a monarchiei (! ?). Din această 
parte Românii să nu aştepte nici un spri
jin. Chiar şi în Ausria în zilele aceste s’a 
oprit folosirea colorilor naţionale române 
in Bucovina, fiind-că aceste sunt colorile 
unui stat străin(!?).- •>
. Durere, că majoritatea coyîrşitoare a ro- 
mânimei din patrie are aşa de puţină in- 

: ‘dependenţă politică şi atît de puţin îşi ştie 
aprecia interesele proprii,.. ' căci, altcum
de mulţ, ar , fi părăsit de ucorifeii inspiraţi 
din România, caruîn parte sunt şi ajuto
raţi materialiceşte, şi şi-ar fi ales de con-: 
ducători astfel de bărbaţi, cari. nu’l conduc 
cu capul în perete.%

Oare sosit-a timpul, ca Românii să rupă 
cu pasivitatea? Pină cînd ei pun această 
întrebare, ne îndoim că va urma desilusia 
necesară. Atît de evident e, că pentru Ro
mâni pasivitatea este păgubitoare, în- pîC 
despre aceasta nici nu ar trebui să se mai: 
.facă discuţie. -. ..i . -

La 1895 au probat să se alieze cu Slo
vacii şi Sîrbii. Oare avut-a aceasta vre-un 
resultat? E evident, că dacă Românii'vo- 
e'sc a se alia cu cineva, numai alianţa cu 
Maghiarii le poate da avantaja reale şi 
prospecte pentru resultate. practice. Ne mi
răm, că nu s’au convins de mult despre 
aceasta. > . ■ ’

Ei ştiu, şi dacă n’ar şti, iată le o spu
nem pe faţă, că cu Maghiarii nu pot face 
prietenie,. de cît pe basa constituţiei ■ şi a 
ideei de stat maghiar, Această bâsă însă 
nu suferă nisuinţe separatiste şi nu se poate 

. concorda cu nici un program politic care 
miroase a federalism. Basa neclintită pe; 
care stăm, este unitatea de stat maghiar. 
Aceasta nu înseamnă o presiune de naţio
nalitate, maghiarisare forţată, după cum o

vestesc duşmanii statului ■ maghiar,. ci în
seamnă contopire în unitatea patriei, fără 
nici un cuget reservat.

Legea de naţionalităţi marchează îndestul 
cadrele în cari se pot valora singuraticele  ̂
limbi din patrie. Peste aceste cadre nu va 
trece nici un fel de parlament, ori guvern.

Dacă deci aceia,, cari acum iau posiţie 
pe lingă ideea înţeleaptă (? Red.) de a pă
răsi pasivitatea, cred, că 'se pot tîrgui cu 
statul maghiar prin parlamentări, ca o pu- 
tOre cu altă putere, în acest cas ei nu um-'

. blă pe'calea care duce la resultat.
Aşa credem, că mai bine-este a o spune 

aceasta clar şi pe faţă, de cît a lăsa teren 
pentru anume losince şi speranţe nebuloase. 
Dacă ar fi fost cînd-va vre-un timp de a- 
cela—din norocire nu a fost nici cînd—cînd 
vre-un factor oare-care competent al sta
tului ungar să, fi putut simţi ceva aplecare 
spre concesiuni de riatură federaîistică: 
acest timp ar fi trecut deja pe vecie. Icoana 
desolată a stărilor de lucru din Austria 
este memento pentru toţi cari voesc or- 

/dine şi desvoltare liniştită în acest stat
..Pasivitatea a fosţ0lcşincă( goadă şi pînă 

, acum, şi a pretinde pentru abandonarea 
ei răsplată politică, e absurditate. Pasivi“ 
tatea însemna absţinerea dela politica ac
tivă numai a unui grup de conducători ro
mâni, dar nici ştirbitură nu a făcut în par
lamentul ungar, fiind-că nici-cînd nu a ră
mas nerepresentat în parlament nici un 

~ cerc barem, şi nici nu a fost identică cu 
absţinerea dela alegeri a alegătorilor ro- - 

. mâni, lucru ştiut fiind, că în multe locuri 
alegătorii români au luat parte la alegeri 
în mase. Aşa numita pasivitate turnai Ro
mânilor a stricat, şi dacă cine-va, înţe- 
legînd că o situaţie oare care e păgubi- 

. toare, tinde să se scape'din ea, nu-i com- 
pete nici un fel de remuneraţie deosebită. 
Porţile.constituţiunei şi parlamentului un
gar sunt deschise pe seama tuturor cetâ-
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ţenilor acestei ţeri. Intre deci în el conce
tăţenii noştri români. • Ii aşteaptă^ strîngere 
de mină frăţească şi bună-voinţă onora
bilă, dacă vor veni fără nici un gînd as
cuns. Dacă însă li se -pare mai consult a 
continua cu .abstinenţa, — poftească! Fie 
convinşi, că statul ungar, care fără nici o 
perdere a resistat atacurilor lor, va fi ca- 
pabilsă subsiste şi fără sprijinul lor».

. ROMÂNII LA ROMA

Ziarele italiene şi în special cele de la 
Roma sunt'pline de articole privitoare la - 
Români. :

«//. ‘ pQpolo Romano» scrie sub titlul 
«/ Rumeni a Roma» un lung articol din 
care extragem următoarele părţi:

«Au început să sosească primii soli ai 
congresului orientaliştilor ce se va întruni 
în Ateneul Român, unde nu seva mai fi 
întrunit nici-odată atâta lumină de ştiinţă , 
omenească. ’ i

'?r'f Intre■’ cei dintîi sosiţi s e ; ‘semriâlează o 
mare filustraţiune a României, profesorul 
V. A. Urechîă.,; «După ce ziarul roman, 
pune în evidenţă, cu mari elogii, activita
tea d-lui Urechiă, zice că Liga Culturală  
română. îndeplineşte o operă patriotică şi 
luminoasă ce se întinde asupra tuturor ţă 
rilor tinde se vorbeşte g ra iu l românesc ş i  
unde bate «-inima românească».

Românii i á é  simt încă fii lui Traian, ca 
Francezii cari se complac a se numi fii lui 
Iuliu Cesar -'«au ca_Spaniolii cari ţin să fie 
consideraţi, fii lui Scipione. Traian devenit 
împărat voia să creieze un orient roman 
pe malurile D unării. ’

Entusiasmul Românilor pentru Roma şi 
: pentru Traian se manifestă acum în o nouă 

formă simpatică.
De oarece pesté cincizeci de Români

au aderat la al Xll-lea congres al orien
taliştilor şi peste- douăzeci de r Români în
văţaţi îşi propuseseră să vină în persoană 
la Roma, o gentilă ideie se ivi în mintea d. 
Urechie şi a patrioţilor români. «Nu putem 
merge la Roma fără a-i duce un tribut ; 
împăratul nostru ideal stă mereu la Roma 
iar simbolul naţiunei latine create de el 
în vechia Dacie, e Coloana lui Traian. Să 
oferim deci o coroană de oţel Municipiului 
Romei şi să-i cerem acestuia voie să o 
depunefti’ CU reverenţa la picioarele coloa
nei monumentale». Zis şi făcut. în cîteva 
zile, o subscripţie fu deschisă şi acoperită 
-pentru o mare coroană de bronz iar iucrarea 

. fu făcută dd un artist italian ; pe coroană 
sunt înscrise numele tuturor suveranilor Ro
mâniei începînd de la Traian şi • pînă -la 
Cărol I, noul- Traian August a l  României 
renăscute:

Principele Riispoli va pritni zilele aces- 
; tea în capitală pes profesorul Urechiă spre  
'a  ‘s ta b ili■ ceremonid>)c 4 its£y'Y& face într’una 
din zilele de Octb6re;>faQp£JVb "conferinţă 
pe care o va face, la «Sapicnsa», un ilus
tru arheolog român Gr. Tocilescu:. .

Ziarul presintă apoi cetitorilor săi pe cei- 
..dălţi Români. aflători la Roma, pe domnii 
.. Ioan K alinderu, Zam te, Burada  etc. apoi 

pe d-nele Carlota ' L eria ) Smara etc. şi 
închee astfel: . . "

«Toţi Românii au pentru Roma senti- 
.jnentul, inima, viile simpatii ale generoasei 

lor naţiuni. _
. Ziarul (iFanfullat) din Roma. are de a- 

, semenea un mare articol de reportaj. El pu
blică biografiile membrilor _români ai con
gresului. în numărul din urmă aduce chipul 
d-nei. Smara şi 6 simpatică apreţiare a ac
tivităţii sale literare. ,

i
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DIN C O N FIS C ĂR ILE „ P A T R IE I“
. ■ ' .__

' Următorul articol iarâş a fost forfecat de ar 
gerul guvern al Bucovinei, care ţine să ducă 
pînă în capăt lupta sa învierşunată dar donchi- 
şotească înpotriva adjectivelor şi adverbelor din 
articolele vigurosului ziar «Patria» din Cernăuţi. 
Reproducem aici articolul. Părţile tipărite cu li
tere italice sunt cele cu pricină. ,

. , ; ' Cernăuţi; 26 Septembrie n.

Sunt. cestiuni, cari stau mai prësus de 
ori-ce discuţiune. O astfel de cestiune este 
dinasticismul unui popor, căci complecsul 
acelor'sentimente, cari împreună constitue 
dinasticismul) n’au nevoe de discusiune, 
fiind-că oră de oră, di de (Ji se afirmă 
prin fapte, cari- stau mai presus_. de ori-ce 
îndoială. Şi este prin urmare totdeauna 
suspect, când din o parte sau alta se în
cearcă . a înlocui fap te le  brin  . vorbe.
* i '

Suntem deci în drept a considera ca 
suspectă svîrcolirea neputincioasă a adver
sarilor noştri, cari caută să se însinue de 
mari patrioţi prin aceia, că ne bănuesc 
lealitatea sentimentelor noastre. Este un 
moment psichologlc, caracteristic deja o- 
mului primitiv a învinovăţi pe cei fără de 
prihană, că în mijlocul vuetului prodûs să-şi 
ascundă păcatele proprii. '

Această procedură—nu voim sâ-i dicem 
pe numele adevărat — a devenit de. pré
sent tactica cetei de mercenari, cari sub 
firma bar. Bourguignon îşi dă aerul a re
présenta principiul de drèpt şi dreptate în . 
ţară. Nu vă fi lipsit de interes a studia - 
niţel pe aceşti oameni.

in mijlocul’cetei se află aşa dişîi Ruteni. 
tineri, un fabricat politic al guvernului lo
cal şi impus cu forţă brutală poporului 
rus. D-rul Stocki a fost scos deputat cu \ 
16 jandarmi, iar pe Pihuleak Tau apărat 
36 jandarmi,- ca să nu-1 bată «alegătorii»

-proprii. Faptele aceste necontestabile ne
\

probează deja la evidenţă, întru cât sunt

îndreptăţiţi aceşti indivizi a se gera ca re- 
presentanţi ai poporului rusesc din ţară.

Ei bine, aceşti doi «patrioţi» stau în 
mijlocul acţiunei îndreptate contra senti
mentelor noastre de lealitate şi-în organul 
redactat de dînşii găsim număr de număr 
cele mai grave infamii la adresa poporu
lui român şi a -conducătorilor români.

Stocki este importat din Galiţia şi ca 
să-şi probeze îndreptăţirea a face politică 
in Bucovina, a năimit cu bani grei-pe un 
ţăran şi o ţărancă de aici, în societatea 
cărora percurgea în timpul alegerilor ţara, 
presentîndu-i oamenilor naivi drept pă rin ţi, 
drept tată şi mamă. Credem superfluu a 
insista asupra cestiunei, că ce sentinaente 
gingaşe poate nutri pieptul unui om, care 
în scopuri politice plă tite  cu bani z,ste ca
pabil să-şi renege părinţii.

Al doilea din ceată este «mein Freund, 
dér Pihuleak» cum i-ar zice D-rul Stocki. 
Acesta a ridicat de repedte ori ruble ru
seşti la o bancă din Viena, precum însuşi 
a recunoscut-o intr’un moment de despe
rare, bani trimeşi din Rusia pentru sco
puri politice în Bucovina.. . P

Cum yiije, „ca.un ÂUfţre patriot, cum se. 
gerează în gura mare d-1 Pihuleak, să facă 
călătorii la Viena, ca să iea bani secreţi 
din Rusia spre scopuri politice?

D a r / ne întrebăm mai departe, cum vine 
preşidentu l imperial-regesc- a l  ţă r i i  Buco
v in ă  să facă  causâ comună cu oameni p lă 
tiţi  de un stat străin, care nu poate avea 
interes la integritatea, puterea ş i  bună
starea M onarchiei noastre ş i  care pace 
chiar p a rte  din o alianţă îndreptată contra 
trip tic  ei?  ! ■   ; ■ ' ':pr ' ' ' ' \ '

M ajoritatea tic lu ită  de barom it Bour- 
gaignon face astăzi trebşoarele ruseşti, e- 
minamente ruseşti p lă tite  cu ruble din Rusia. 
B aronul Bourguignon nu este numai res - 
ponsabit pen tru  aceste ircbşoare, d a r  a 
devenit chiar complice a l lor ş i  aceasta 
vorbind în s tilu l, de operete a l lu i Bour-
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guignon «das is t die wahre Liebe nicht» /
In  ’condescendenţa sa politică  fa ţă  de 

veleităţile iu seşti mascate sub o cestiune 
ortografică ucrăineană a mers baronul Bour- 
guignon 'atât de departe încât cu fa p ta  
a rid ica t im nul ucrainist la rangul unui 
imn eminamente patrio tic , care se ascultă 
de to ţi cetăţenii stând în picioaie.

L a  j  Decim bre a. tr. — va să zică o z i 
după serbarea ju b ilia ră  — a ascultat, ba- 

■■ronul Bourguignon în tea tru l orăşenesc 
stând în picioare imnul ucrainisit ş i  p r in  
ridicarea sa de p e  scaun a llCCCSÎtilt m o
ra liceş te  în tregul public asistent să asculte 
stând în picioare acordurile imnului ucrai
n ist rusesc. Ne- va scuza baronul Bour- 
guignonf dacă îw  fa ţa  acestui fa p t îl vom 
m ai cita odată-'cuvintele: «das ist die wahre 
Licbe nicht--»..

Tot categoriei acesteia aparţine goana 
contra z ia ru lu i nostru ş i  contra d -lu i D r. 
V. B ranişte , întreprinsă la dorinţa consu
lu lu i rusesc Pantchoulidzew. E i bine este - 
«adevărata iu b ire» a aservi consulului ru
sesc interesele politice ale ţă r ii noastre?!

Iată deci cine-i cu musca p e  căciulă /, 
Iată, cine^ne’-reproşează-nouă, lipsă de pa
triotism! Iată momentul psichologic la oa
menii, cari se însinuă de mări patrioţi prin 
aceea, că ne bănuesc sentimentele noastre 
de lealitate şi învinovăţesc pe cei fără de 
prihană, ca în mijlocul vuetului produs să- 
şi ascundă păcatele proprii! Iată întreaga 
meschinărie a oamenilor, cari se încearcă 
să acopere faptele lor nepatriotice prin în- 
sinuări'la adresa noastră.

Totul este însă o zadarnică svîrcolire. 
Lealitatea noastră afirmată , prin nenumă
rate fapte -stă mai presus de ori-ce discu- 
ţiune şi insinuările suspecte ale adversarilor 
se vor sparge, ca şi beşicele de săpun de 
veselă memorie ale rublofilului Pihuliak.

-------— — — — -

j ROMÂNIA CEA NEPOLITICO ASA

Aşa ne porecleşte gazeta ungurească 
B udapesti H írlap, pentru-că guvernul ro
mân a refuzat să cedeze Ungurilor un petic 
pe teritorul românesc de lîngă Porţile de 
Fer, unde ei aveau de gînd să-şi constru- 
ească o mare clădire pentru autorităţile ; 
lor, însărcinate cu percepţia taxelor de peaj.

Pomenita gazetă povesteşte pe larg cau
zele şi peripeţiile acestui refuz, şi vrea să 
arate că România'b’ar ‘fi avînd ideie de 
convenienţele internaţionale, iar la sfirşitul - 
articolului scribul maghiar zice: dar nu-i 
nimic, am găsit loc de clădire pe malul sîr- 
besc, deci Românii, ori' cît s’ar supăra1 au să 
plătească taxele ca popa.» ; "v

Bieţii Unguri, au ajuns şl ei să aibă o- 
casia a ţrata odată chestii internaţionale 
şi se poartă ca copiUnevîrstnici. Se vede 
că n’au practica lucrului. ' . ; ^

AUTONOMIA
BISERICII ROMANE GR.-CAT

Numărul «TTnirei» de la 30 Septembre 
se ocupă de autonomia bisericii române gr.- „ 
cat. Extragem din expunerile ei următoarele 
părţi interesante: • ■

«Chestiunea autonomiei catolice din Un- . 
garia, în cît priveşte pe Românii uniţi, a 
făcut un pas mai departe, foarte nefavo
rabil pentru noi.

«Episcopii noştri prin rostul mitropoli
tului declarară şi de âstădată, că stau ne- ■ , 
clătinaţi pe lîngă punctul de vedere de pînă , 
acum, că adică biserica noastră nu poate 
fi contopită în organismul autonomiei ca
tolicilor de rit latin, ci îşi reclamă dreptul 
de a se întruni în congres separat de ăl 
bisericii latine, spre a-şi organisa autono
mia numai cu concursul clerului şi popo
rului său român greco-catolic. ,
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«Este evident, că episcopii noştri nu pot 
apăra drepturile noastre şi, în congresul 
catolic, care se va convoca, precum cetim 
în ziarele maghiare, pe la mijlocul lui No- 
embrie a. c., de oare-ce ei nu p o t, nu Ie 
este iertat, să meargă la acel congres fă ră  
a se pune în conflict cu biserica întreagă 
p e  care o păstoresc s i  a vătăma dreptul 
public a l provin ţei metropolitane ca aulo: 
nomă f i  independentă de ori-ce altă bise
rică catolică în Ungaria,

«Dar chiar şi cînd ar merge la acei con
gres — presupunere altcum 'neadmisibilă, 
— ce ar putea ei face în număr de 4 
inşi faţă cu sutele de deputaţi catolici în- 
tr’un congres, în care nu pot spera să fie 
sprijiniţi nici măcar de episcopatul catolic ?

«Cu toate acestea noi credem, că ar fi 
bine, ar fi oportun, -ca acest .congres şi 
toţi factori mai înalţi de stat, să ştie şi să 
afle, că întreg clerul ş i poporul credincios' 
conştiu de nedreptatea, ce i-se face prin  
operatul cominunei de 27, este ferm  ho-> 
tâ r ît să -fi apere drepturile sale, f i  că o r i . 
ce hotărîre adusă -'de uobis sm e nobis» în 
congresul catolic, o considerăm înainte de' 
neqbligătoare f i  invalidă pentru noi, căreia, 
n ic i odată nu ne vom supune, căci nu ne 
putem supune fără  a ne face  trădă torii 
drepturilor noastre.

«Acum însă stăm în faţa unui operat 
concret, pregătit de cei mai.disţinşi mem
bri ai congresului catolic, care poate a ob
ţinut încuviinţarea ~şi a guvernului şi a e- 
piscopatului, cel puţin în basele şi princi
piile sale cardinale şi cafe cu puţine mo
dificări va fi primit probabil şi din partea. 
congresului.

«Acest operat calcă în picioare autono
mia bisericii noastre, ignorează luptele f i  
aspiraţiunile noastre- seculare, destrămează 
în treg organism ul provincial a l b isericii 
noastree, restrînge cercul de activitate a l  
adm inistraţiunei diecesane, f i  pe  to ţi de o 
potrivă , pe episcopi, capitule, cler, popor, .

bunilri, beneficii bisericeşti ş i inslituţiunU  
culturale, ne supune fu r iş  d icţiun ii unei cor- 
poraţiuni constitui}e din persoane, cari nu 
sunt m em bri a i p rovin ţe i noastre biseri
ceşti.i

«Periclul este şi mare şi iminent. De 
aceea întrebăm, că este-ne iertat să stăm 
nepăsători şi că oare nu â sosit timpul, 
ca poporul şi clerul să se întrunească din 
nou în conferinţă spre a lua posiţiune în! 
faţa acestui pericol încă înainte de ce o- 
peratul comisiunei de 27-ar ajunge lăT per
tractare în sînul congresului ?~

«Eâtă o întrebare, cu care trebue să se 
ocupe toţi cari au durere de biserică?

: SOLIDARITATEA SLÁVILOR

In congresul ziariştilor slavi, ţinut la C ra
covia, dz. decretat solidaritatea  strînsă între 
ziariştii slavi din monarchia austro-ungarâ, 
precisîndu-se condiţiunile solidarităţii în ur
mătoarele puncte:

1 . Presa slavă e datoare să: lucreze, ca 
sentimentul’ comunităţei să prindă rădăcini^ 
în sínül naţiunilor slave, şi anume', pe basa 
individualismului de rasă; 2. Presa slavă e . 
datoare să sprijineascâ necondiţionat şi în 
mod solidar naţiunile slave ‘în1 luptele lor 
purtate pentru naţionalitate. 3! In certele 
ivite ■ între naţiunile slave din monarchié 
presa e datoare să fie obiectivă şi să-şi 
ridice glasul în favorul părţei 'neîndreptă
ţite. S’a decretat mai departe şi recipro-. 
citatea, pe basa urmátoaréíor puncte de . 
comună înţelegere: '  l .  Ziarele şi cărţile' 
edate să se trimită în schimb, . Redacţiile 
ziiarelor mari centrale sunt datoare să abo-' 
neze toate gazetele slave. 2. Seminţiile mai 
avute slaVe să aboneze gazetele‘seminţiilor • 
mai sărace. 3. Ziariştii tineri slăvi să pri
mească spese de drum şi stipendii dintr’un 
fond special. 4. Ziarele slave să stea în
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Croati si Slovaci.legătură şi corespondenţă permanentă. 5. 
In interesul reciprocităţii spirituale, ziarele 
slave sunt datoare să lăţdscă şi populari- 
seze productele bune literare.

---------------- o - . - ----------------------------- .

ŞTIRI DE PESTE HOTARE

Fumlaţiiini generoase.

Locuitorul M ihaiu  Buteanu şi soţia sa 
Floriana Iucan, mari proprietari în comuna 
Ciomacoz din comitatul Sătm arului, a în
temeiat în săptămîna trecută o fundaţixine 
de 5000 fl. v. a. cu scop de a se servi, 
în fie care an liturgiă pentru mîntuirea su
fletelor lor şi pentru odihna sufletelor pă
rinţilor lor. De odată cu aceasta au mai 
întemeiat două fu ndaţiu n i de cîte 1000 fl. 
pentru a se creşte din venitul lor doi ti
neri români gr.-cat. în internatul Paveliarr 
din Beiuş. Apoi o fundaţiune de 1000 fl 
pe seama săracilor români din Ciomacoz, 
cărora în ajunul Crăciunului li-se vor îm
părţi haine, iar şcolarlor săraci li se vor 
da cărţi şi haine;, altă fundaţiune de 400 
fl., al cărei venit e destinat pentru pro
curarea luminelor pe seama biserciii. Pe 
lîngă acestea, au mai făcut şi alte jertfe 
pentru şcoală şi biserică, cari se evaluează 
la alte 500 fl.—In acelaşi timp un frate al 
fundatorului, anume Petru Buteanu..şi so
ţia sa F loriana Silvăşan, s’au. distins de- 
asemenea prin mai multe fertfe în scopuri 
evlavioase. înfiintînd o fundaţiune de 350 
fl. pentru liturghii, altă, fundaţiune de 200 
fl. pentru susţinerea unei cruci ridicate de 
el, aşa că suma totală a jertfelor ajunge 
la 1270 fl. Va să zică suma totală a fun- 
daţiunilor, se urcă la 9000 fl. Ademenea 
fapte de mare generositate se cometeazâ 
în de-ajuns ele înse-ele.'

■ -"'v o. t.

Ziarişti croaţi," cari au participat la con
gresul ziariştilor slnvi în Cracovia, reîntor- 
cîndu-se spre casă s’au abătut în 27 Sep
tembre pe la Turoţ-St.-Mârtin-, unde Slo
vacii i-au primit sărbătoreşte. In onoarea 

- oaspeţilor croaţi s’a dat la N arodn i Dom  
, un . banchet. Au ţinut discursuri: Mateiu 

Dula, Mudron, Dr. Kohut, Mazzura, profe
sorul Sokolk, Dr. Tichy şi Fleiser. Toţi 
oratorii au accentuat solidaritatea si comu-• . ;,n> i ; >
nitatea de interese a Slavilor. Un cor slo-
văcesc a cîntat cîntece croate si slovace.! )

Intre oaspeţii croaţi se aflau şi trei ziarişti 
cehi.

; -0 ' / '  Ţ  :,ÎG .;rŢ..-l,'
.  ----T*—ir- , ■ ’r- j ■ : /

Ein niinimisclier Guérin

(Un Guérin român). Sub acest titlu «jPa- 
triay> din Cernăuţi publică următoarele :

. «Goana guvernului local în contra prim- 
■ redactorului ziarului nostru, d-lui Dr. Va- 
leriu B ranişte, ia dimensiuni atît de vaste în 

, cît preocupă chiar şi ziaristica din capitala 
! imperiului. Astfel cetim în numărul de Vineri^ * 
22 Septembre a. c., al ziarului antisemit 
«Deutsche Volksblatt» sub titlul: E in ru- 
mănischer Guérim->. «Redactorul organului 
partidului românesc «Patria» din Cernăuţi, 
Dr. Branişte fu expulsât din Austria de- 
către autoritatea politică, cetăţean ungar 
fiind. Ordinul de expulsare însă nu i-se 
poate intima, pentru-că partisanii săi îl as
cund de poliţie. Acum poliţia în ruptul 
capului face goană după D-r Branişte, şi 
aproape zilnic primim rapoarte, că în Cer
năuţi şi Storojineţi sunt împresurate de 
gendarmerie şi poliţie casele, în care se 
presupune presenţa mult căutatului. Pînă 
acum i-a succes D-rului Branişte deja de- 
două ori a scăpa prin cordonul poliţiei din * 
fortăreţele sale împresurate» Astădată . 
informatiunile d-lor delà «D. Viksblt».— =>
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. continuă «Patria» sunt exacte. Noi pu- 
tem adauga spre lămurire, de pildă urmă
torul cas. Intr’o bună dimineaţă redacţia 

'  . ' noastră e asediată în toată forma. înaintea 
'. porţii directorul magistratului Widmann cu 

x poliţişti, în ograda redacţiei detectivi, 
la fie-care uşă cîte «un ochiu al dreptăţii». 
Manescul, primul detectiv, Român fiind, a 
fost însărcinat cu onorifica misiune a cer
ceta odăile redacţiunei. A fost bine primit 
de personalul redacţional.

SPRE FEDERALISM
Am amintit mai deunăzi că pînă şi socia

liştii din Austria cer introducerea sistemului 
; federativ, ei care, după teoriile lor, spriji- . 

' nesc de obicèiu cea mai strînsă centrali- 
. zaţiune de Stat.

Congresul social-democraţilor din A u s
tria, întrunit la Brünn, a luat în chestia 

\ naţionalităţilor din monarchia austro - un- 
gară următorul important conclus :

«Austria trebue prefăcută în stat naţio- 
nal-federal democrativ. In locul ţărilor is
torice au să intre corpurile autonome, îm- 

,,. rr.părţite după naţionalităţi, ale căror legis- 
. latură şi administraţie vor fi încrezute 

camerelor naţionale, alese pe basa votului 
direct universal. Toate cercurile adminis
trative ale unei naţionalităţi, luate la olaltă, 
formează asociaţia unitară naţională, care’şi 
conduce singură, cu perfectă autonomie, afa
cerile naţionale. Drepturile minorităţilor na
ţionale le va garanta o lege specială, votată din 
partea, senatului imperial. Drepturi naţio
nale de preferinţă nu se recunosc. Prin 

. , urmare, se respinge prètinderea lim bei de 
stat. Dacă se iveşte necesitatea unei limbi 
mijlocitoare, senatul imperial are să o de
creteze»;

- , Conclusul a fost votat fără discuţie, şi 
; ; cü unanimitate de voturi.

■; -  ■ - o sO S O O C 3———

ner Landtages traten unter dem Vorsitze 
des Landeshauptmann-Stellvertreters Dr. 
R o t h  zusammen und nahmen nachste
hende Resolution an: «Die Majorität des 
Bucowinaer Landtages protestirt auf das 
entschiedenste gegen die masslosen Agi
tationen, welche die Leitung der rumäni
schen Partei in breite Schichten der Be
völkerung hineinträgt und die. gegen die 
Gleichberechtigung der übrigen Nationali
täten der Bucowina, sowie gegen die staat
liche und kirchliche Autorität gerichtet 
sind. Die -Majorität erklärt sich in der 
Abwehr dieser für das culturelle und ma
terielle Wohl des Landes gefährlichsten 
Agitationen für solidarisch und beauftragt 
das Executiv-Comite, das vom Universitäts- 
Rector S k e d l  verfasste, einstimmig ge
billigte Memorandum der Central-Regierung 
zu unterbreiten». ■ -

Hat man je gehört, dass eine politische . 
Partei sich erdreistet, an die Regierung 
einen Appel zu richten, diese möge einer 
andern politischen Partei die Bewegung 
unmöglich machen?

So was kann man wohl nur . von den 
verkrachten ]VL&\sc\i-«armeno-polnischeny> (!) 
Hermaphroditen-Parteien der in der Bu
cowina hausenden Fremdlinge erleben 1 ,

Also diese von der kopflosen Regierung . 
des Freiherrn Bourguignon grossgezogene 
Partei der Eingewanderten erfrecht sich, 
den Rumänen, der Hauptnation des Lan
des, diese rohe Beleidigung an den Kopf 
zu werfen 1

Diese hergelaufenen Faschings-Diploma- 
ten, die aut jener rumänischen Erde ein 
Heim gefunden, wollen den Rumänen die 
politische Agitation verwehren indem, sie 
dieselbe nach Denüncianten- Art als aus
serordentlich gefährlich darstellen!

Diese Herren sollten etwas bescheidener 
auftreten, denn auch der Geduldfaden der 
Rumänen könnte am Ende reissen, und es 
könnte diesen Afterpolitikern. der Couleur , 
Roth passiren, dass sie von .dem aufge
reizten rumänischen Volke nach Galizien, 
Armenien, Palästina, kurz, nach ihren be
treffenden altheimatlischen Himmelsstrichen ; 
expediert würden. '

Ein Bucotviner.
Eine unerhörte Anm assung

- ; Die deutsch-jüdischen, ruthenischen und ’ 
arrr.eno-rpolnischen Mitglieder des Bucoiri- |


